

在碳达峰碳中和目标背景下,零碳村镇建设成为乡村振兴的重要内容和基础性工作。

“零碳村镇建设,是乡村振兴与‘双碳’目标有机融合的道路,也是我国推动农村能源革命的重要抓手。既要符合清洁低碳、安全高效的能源革命总体要求,也要考虑低碳、多元、安全、智能的新型能源体系建设要求。”农业农村部农业生态与资源保护总站首席专家王全辉近日在由北京化工大学主办的生物质清洁炊事与供暖国际合作论坛上表示。

多位与会专家表示,农村地区农牧废弃物等生物质资源丰富,是就地开发利用的清洁可再生能源,是推动农村能源革命、建设零碳村镇的重要实施路径。

■ 一举多得

零碳村镇建设的主要内容包括四个方面:乡村能源与资源利用、乡村低碳产业发展、乡村低碳生活方式、低碳乡村治理。

在王全辉看来,零碳村镇的理念,是充分挖掘农村可再生能源资源,培育乡村可再生能源产业;在做好农村建筑和生活用能节能工作的基础上,提高能源利用效率;同时利用微网、储能等分布式能源应用技术,实现在农村居民生活场景利用可再生能源取代传统化石能源。

数据显示,我国生物质资源丰富,总量约45.3亿吨/年,其中农作物秸秆总量约7.9亿吨,畜禽养殖粪污约30.5亿吨,林业剩余物约3.4亿吨,生活垃圾约3亿吨,其他有机废弃物约0.5亿吨。主要集中在中东南部地区,其中农林生物质在河南、山东、吉林等农业大省资源密度较高。

“基于中国生物质能资源丰富、分布广泛、应用多元等特性,清洁化用能已经成为政府鼓励的方向和农户追求更高生活品质的刚性需求。在广大农村,农业、林业、畜禽粪污丰富而又分散,发展生物质能产业,可以为广大农村提供清洁热力、电力、燃气,副产品还可以作为有机肥还田,助力绿色农业,变废为能的同时增加农民收入,成为农村能源一举多得的较佳选择。”水电水利规划设计总院新能源研究院副主任张鹏表示。

■ 关键技术体系已初步建立

随着碳达峰碳中和目标持续推进和能源结构深入调整,我国生物质能产业将进入高质量发展新阶段。

据《中国能源报》记者了解,近年来,在相关政策的大力推动下,我国生物质能产业取得较快发展,已初步建立

生物质能源助力零碳村镇建设

■ 本报记者 李玲

了生物质发电、生物质供热、成型燃料加工及厌氧发酵产沼气等关键技术体系,在生物质锅炉、成型燃料机械以及发酵装置等关键装备制造方面已具备自主研发和商业化生产能力。

王全辉指出,零碳村镇的技术要点在于大力推广节能技术,降低农村用能需求;与此同时,要大力发展零碳供能和用能技术,如分布式建筑光储直柔技术、屋顶光伏供暖技术、分布式生物质成型燃料加工生产技术、生物天然气技术、生物质“热-电-肥”多联产技术等。

“以秸秆打捆直燃集中采暖技术为例,它以农作物秸秆为原料,将秸秆打包后直接在专用锅炉燃用。该技术模式适宜在东北地区以种植业为主的乡镇村屯推广,或结合大中型锅炉改造,对周边农户、城镇社区及公共设施等进行集中供热。”王全辉说。

“我国北方取暖和农村住宅每年用能合计达4.1亿吨标煤,其中散煤1.3亿吨标煤,直接燃烧生物质0.9亿吨标煤。在秸秆资源丰富的北方地区,成型燃料可以作为农村散煤替代的重要能源,且较天然气、电等清洁能源价格优势明显。未来,中国生物质成型燃料在农村地区替代散煤采暖的清洁取暖市场空间巨大。”张鹏表示。

■ 向综合能源服务转变

生物质能开发建设,是中国可再生能源发展政策的重点支持方向和鼓励内容。契合“双碳”战略目标,能够很好支撑农业农村经济高质量发展。

“未来农村能源工作目标其实很清楚,就是在完成‘双碳’目标、推动能源转型的新形势下,寻求和构建新的发展模式,实现农村能源的转型发展,助力国家乡村振兴战略目标的实现。”王全辉表示。

在张鹏看来,当前我国生物质能产业已逐步形成电、热、气及液体燃料等多元发展格局。未来我国生物质能开发利用将向综合能源服务方向转变。

“一是随着秸秆等农林生物质纯发电向热电联产转型升级,单一的生物质发电模式将向综合能源服务转型;二是生物质能在非电领域应用将会加强,能够提供清洁热力、动力,在交通、供热、取暖、供气、燃料等方面得到应用,逐步拓宽应用范围,向综合能源供应转变。”张鹏说,“生物质能开发通过‘农业-环境-能源-农业’高效发展模式,可与现代农业、生态环境治理、能源转型、乡村振兴、城乡融合等目标高度协同发展,形成绿色低碳发展的良性循环,共同推动中国碳达峰碳中和战略目标的实现。”

上接1版

为碳达峰探索先行经验

此外,当前全球主要国家都在向绿色化和数字化转型,通过设立碳达峰试点可吸引新的投资,转换发展引擎,达成新旧动能的转换,更有利于促进产业的转型。“碳达峰试点也势必会促进新能源产业的发展与能源行业的电气化,带动新能源技术的投资,促进传统产业转型。”中国科学院广州能源研究所研究员汪鹏表示。

值得一提的是,记者采访获悉,政策下发后,各地政府正按要求积极实施探索。例如,山西省发改委相关负责人对《中国能源报》记者表示:“山西正在组织各市和园区申报碳达峰试点。”

试点省区具有代表性

从“双碳”进程来看,我国已取得了一系列进展。吕连宏表示:“在制度设计方面,我国把应对气候变化纳入生态文明建设整体布局 and 经济社会发展全局,形成碳达峰碳中和‘1+N’政策体系,推动从能耗‘双控’向碳排放总量和强度‘双控’转变,建立了全球覆盖排放量最大的碳市场并稳定运行;在结构调整方面,加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构调整等调整优化,‘十四五’以来压减粗钢产能超4000万吨,全国可再生能源装机规模突破13亿千瓦,新能源汽车保有量超1620万辆,占全球一半以上。”

“目前各省区市均已提出碳达峰目标实现时间节点,其中北京市已官方宣布实现了碳达峰。根据中国环境科学研究院省级‘双碳’指数研究课题组的最新研究成果,河南、吉林、四川、天津等多省市碳排放已呈现显著的达峰趋势。”吕连宏进一步表示。

此次首批试点,《方案》统筹考虑各地区碳排放总量及增长趋势、经济社会发展情况和东中西区域分布等因素,选择率先在15个省区开展碳达峰试点建设,分别是河北、辽宁、黑龙江、安徽、湖北、湖南、广东、江苏、山东、浙江、河南、山西、陕西、内蒙古、新疆。

“这15个省区具备资源禀赋、发展阶段和功能定位等方面的代表性,包括山西、陕西、内蒙古、新疆等能源生产和输出大省,广东、江苏、山东、浙江等用能大户,也有制造业发达的河南、河北、辽宁、黑龙江、安徽、湖北、

湖南等经济强省,有利于探索多元化绿色低碳转型路径。”吕连宏表示。

全局发力走深走远

谈及碳达峰试点以及后续的健康有序发展,专家一致认为,需根据城市、园区各自特点,从政策与机制创新等多方面协同发力。

孙永平建议,试点需要各自设定符合当地核心任务的目标,因地制宜,使碳达峰能更好地顺应当地的可持续发展,提高绿色竞争力。“要做好碳达峰工作,需要先打好基础,再确定将面临的挑战与机遇。例如,只有先建立起地方碳排放统计核算的制度体系,才能摸清家底,再根据自身优势或区域定位了解自身的机遇与挑战。此外,要把碳达峰作为培育绿色增长点和高质量发展的重要手段,不要只看改革阵痛的地方,还要看到政策完善后,快速发展的机遇。”

吕连宏认为,中央和省级政府层面要做好保障工作,加强政策供给,充分给予试点城市和园区开展碳达峰政策与机制创新的权利,做好试点重点工程的资金保障。城市和园区要正确认识试点所肩负的历史使命和重大责任,落实好试点措施和试点工程,主动加强区域合作,为不同资源禀赋和发展基础的城市和园区总结出可操作、可复制、可推广的经验做法。“对于碳达峰试点的建设与推广,建议编制《国家碳达峰试点的建设年度报告》,客观评价试点工作推进进展,分析不足、总结经验。”

“近年来,我国已在低碳城市、低碳园区、低碳交通运输体系等方面开展了国家级试点,碳达峰试点可充分吸收和借鉴相关试点的经验做法和存在问题,提升试点质效。”向柳表示:“未来地方试点要突出特色亮点,既要有规定动作,也要创新举措,避免千篇一律,充分发挥地方优势,形成有显示度、有支撑力的经验做法。同时,建立碳达峰试点评价考核机制,构建有效的调度和督导机制,推动试点城市和园区常态化推进有关工作,持续擦亮试点牌子。此外,还可加强正向激励、部门协调,通过有针对性的政策、项目、资金等支持机制创新、技术研发示范、结构性调整、能力建设等,让试点走深走实走远。”

坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路

